

章炳麟淵博怪誕

袁宇宙

章炳麟性本落拓，治學範圍甚廣，政治、經濟、社會、宗教、哲學等無所不包，然以文字學爲其所長，對中國國學根基深厚，被人尊稱爲國學大師。他傲岸自恃，睥睨一世，很難信服別人，他對門人弟子稱「尊信國史，保全中國語言文字」，並以中國文化道統自任。自謂：「上天以國粹付余……繫素王素臣之迹是踐。」帶有

先生在廣州組織護法軍政府，任章太炎爲秘書長，因與胡漢民意見不合，不久離去。晚年在蘇州創立「國學講學會」並羅致國內學者講學，章太炎本人於每週二主講一次，民國二十五年六月十四日病逝蘇州，享年六十九歲。

名師之教考試趣聞

過去文人通病，既兀傲，又固執，兼有幾分瘋癲，許多人因而稱他爲「章瘋子」。光緒二十五年，在日本與孫中山先生結識，參與革命排滿，後來一度與孫先生交惡，與陶成章聯合發展光復會。

章太炎，幼名學乘，字枚叔，後更名絳，又改炳麟，號太炎，浙江餘杭人，生於清穆宗同治七年（西元一八六八）十一月三十日（夏曆）。九歲起承外祖父朱有慶之教，引述王夫之、顧炎武等人的反滿故事，啓發了民族思想的根芽。外祖父年紀已老，不堪勞累，十三歲以後改由乃父

章鑑原親自教誨。

光緒九年（西元一八八三），章太炎應童子試，不中，自此不參加科舉。

據說他的怪題還有「王速出令」「陽貨欲」

梁啟超在上海辦「時務報」時，曾聘太炎爲編輯。戊戌政變發生，梁啟超逃亡日本，章太炎因有新黨之嫌，後來亦去日本避居梁啟超處（梁在橫濱辦《清議報》），彼此交情不惡。晚年在蘇州講學時，對學生說：「文求其工，則代不數人，人不數篇，大非易書，但求能入史斯可矣。若梁啟超輩，有一字能入史耶？」對梁任公的評價未免太苛，有薄知已。民國二年，袁世凱籠絡章太炎，委之爲東三省籌邊使，後與袁發生齟齬，被拘於北京三年，至袁死始獲自由。民國六年，孫中山

讀了七年之久，對俞樾的文字學最有心得，使他終身受用不窮。

俞樾號蔭甫，道光三十年（西元一八五〇）進士，世稱曲園先生，晚年稱曲園老人。爲晚清一代經師，咸豐五年（一八五五年）簡放河南學政，主持地方考試，在這段期間他出了一些怪題

如「獸蹄鳥迹之道」「鷄鳴狗吠相聞」（見徐彬《凌霄漢閣筆記》）劉大白說：

「湖州德清俞樾，是清末著名的樸學大師，但他如果不在河南學政任上出了些怪題目，也許未必能成爲樸學大師。因爲他不出怪題目，便不會革職，也許一路飛黃騰達地做了大官，便沒有空工夫來專心著述。」（故事的壞子）

對章太炎品格和思想影響最深的要算他的幾位老師。他在二十三歲時（光緒十六年）入杭州「詁經精舍」，這個學校有幾位名師傳授弟子，如俞樾長於小學（文字學），譚仲愷長於訓詁，高宰平長於修辭，皆爲一時之選。他在這個學舍

，後來他入民國時代，一度在湖北主持縣長考試

，應試的人，大多爲清代的讀書人，熟讀經史，章太炎他出了兩個試題是：「宰相出自州郡」、「區田荒旱之法」，考生面面相覷，不知出自那部經典，沒法下筆。有一位應試的老夫子，站起來請主考大人對題目加以解釋。章太炎大怒曰：

「這樣簡單的題目還不能作，怎麼能做父母官、百里侯，你們自己去想一想！」

大家只有暗暗叫苦。有一位考生，實在無法下筆，心有不甘，於卷上題詩云：

貿然應試入場來，題目離奇亦怪哉！
不識州郡將誰問，區田荒旱更難猜。

宰相一官安可冀，未習農工只自哀；
可恨試官偏作對，這回考試我垮臺。

章太炎閱卷至此，以爲縣長雖不可取，但筆下猶可，准以湖北省政府秘書試用。他的作風，有類乃師俞曲園，但他早年頗有青出於藍而勝於藍之概，一度有「謝本師」之作，否認與曲園師生關係，後來有些悔改失言，修訂文錄時刪去此節，在「說林」中說「研精故訓而不支，博考事實而不亂……每下一義，泰山不移，若德清俞先生，定海黃以周，瑞安孫詒讓，此其上也。」

章太炎在杭州「詁經精舍」求學七年，年已二十九歲，時梁啟超和夏曾佑在上海辦「時務報」，約太炎至上海任撰述，從此他便踏進了社會的歷程。

1

東瀛報戶口的妙句

章太炎在三十一歲之年，「時務報」已改組

爲「昌言報」，因爲梁啟超已赴北京，改由他擔任主編，是年秋，「戊戌政變」發生，引起軒然大波，維新派殺的殺，逃的逃，他因與新派分子有來往，避往臺灣，在「臺灣日日新報」或稱「臺北新報」任特約撰述，撰論時文，排斥清廷，並勸康有爲、梁啟超勿倡保皇，效忠異族，因與日人臺灣民政廳長官後藤新平不合，乃轉赴日本橫濱，見梁啟超在該地辦「清議報」，乃往依之。當日本警察廳前來調查戶口，交付表格要他填寫，於是他在表格亂填一通，如：

年齡：萬壽無疆。
出身：私生子。
職業：聖人。

弄得日本警察啼笑皆非，擬驅逐出境，由梁啓超出面說情了事。就在這年（光緒二十五年）在梁啓超處得遇孫中山先生，彼此交談甚洽，時中國在日本的留學生，掀起革命風潮，多參與其事，章太炎乃著「訄書」，鼓吹滿人仇視漢人，逼迫已甚，欲復興中華，必須推翻滿清。

光緒二十七年，章太炎已回國任「東吳大學」教授，他又發表一些怪誕言論，曾用「李自成胡林翼論」爲題，要學生比較討論，兼又遍刻「訄書」分發，引起清廷官方不滿，江蘇巡撫恩壽前往查究，章太炎又走避日本。

光緒二十九年（西元一九〇三），章太炎在上海「愛國學社」任教，該社由蔡元培所創，爲革命黨人聚會之所，章太炎與張繼、鄒容、章士釗等交往甚密，鄒容著「革命軍」一書，章太炎爲之作序，刊登「蘇報」，爲兩江總督魏光憲所

控，被捕入獄，判刑囚禁三年。鄒容則判囚禁二年。鄒容因年少氣盛，不勝其苦，於光緒三十一年三月，瘐死獄中。章太炎自分必死，曾留下絕命書云：「上天以國粹付余，自麟之初生，迄於今茲，三十有六年，鳳鳥不至，河不出圖，惟余亦不任宅其位，繫素王素臣之迹是踐，豈直抱殘守缺而已，又將官其材物恢明而光大之。懷未遇，繫於廣國，至於支那，碩壯美之學，而遂斬其統緒，國故民紀，絕於余手，是則余之罪也。」章太炎所云，氣勢頗壯，然亦近狂，他後來雖出獄未死，但新文化運動所提出的「全盤西化」，摧殘國故，他亦莫奈之何也。

排滿思想與五無論

光緒三十二年（西元一九〇六）五月八日，章太炎刑滿出獄，東渡日本，由孫毓筠之介入同盟會，並主編「民報」，宣揚民族革命思想。據他自己說，十三、四歲時讀蔣氏「東華錄」，看到清廷文字獄中濫殺呂留良、曾靜等，在他幼小的心靈，已激起對滿人的憤恨。十八、九歲讀全祖望的文章，所述南田、臺灣各種事件甚詳，產生對浙人雪恥的心理。讀到王夫之的「黃書」，排滿之志益決。他在三年的囚禁生活，對滿清的仇恨更增一層，所以他論述清代學人，往往以反滿爲評價標準，故最推崇王夫之、顧炎武等人。他在留日學生歡迎會上演講，主張把民族的感情訴諸於中國的歷史，亦即訴諸於中國國粹。中國古代人物的事迹，亦爲中國民族思想的來源。他推崇劉裕、岳飛，因爲他們都是打擊胡人的能

手。他也推崇顧炎武、戴東原，因為他們鼓吹反滿思想。他在「民報」上面發表了很多排滿論文，如「排滿評議」、「討滿洲檄」、「定復仇之是非」、「五無論」等。所謂「五無論」是指一為無政府，以免種族之爭；無錢幣，以免階級之爭，無軍器，以失相爭之具；無牝牡相交，父子相繫，以免情愛之爭。二為無聚落，使農為游農，工為游工，女為游女，使晉陝、溫濕地區的人民與苦寒、貧瘠地區的人迭相遷變，以破範離，以杜爭端。三為無人類，從「斷人道而絕其孳乳」着手。無人類自然無政府、無聚落及一切相爭之事。四為無衆生，在人類絕滅之後，可免人類由進化而再生，如此微生物亦不存在，世界將可安然。五為無世界，世界為人類及衆生所依持，所見證，如無人類及衆生，世界等於不存在。

這種主張，可以說是章太炎在滿清政府壓迫之下所產生出的一種憤世嫉俗的怪論，所謂「無人類」、「無衆生」、「無世界」則宇宙趨於毀滅，還談甚麼民族問題、學術文化等。所以有他這些怪異的言論，不久即與孫中山先生發生歧見。光緒三十三年因與孫中山先生交惡，轉與陶成章等發展「光復會」。該會原由太炎、蔡元培、吳稚暉等所組成，後來陶成章、馬宗漢、徐錫麟、陳平伯、秋瑾等均參加。章太炎早在光緒二十八年發表「中夏亡國二百四十二年紀會敘」，要國人效法李定國、鄭成功、張煌言、瞿式耜、何騰蛟、李成梁等對光復明室的努力。次年在鄒容「革命軍」作序，說明革命與光復之不同。他以為同族相伐謂之革命，驅除異族謂之光復，中國既亡於

滿思想。他在「民報」上面發表了很多排滿論文，如「排滿評議」、「討滿洲檄」、「定復仇之是非」、「五無論」等。所謂「五無論」是指一為無政府，以免種族之爭；無錢幣，以免階級之爭，無軍器，以失相爭之具；無牝牡相交，父子相繫，以免情愛之爭。二為無聚落，使農為游農，工為游工，女為游女，使晉陝、溫濕地區的人民與苦寒、貧瘠地區的人迭相遷變，以破範離，以杜爭端。三為無人類，從「斷人道而絕其孳乳」着手。無人類自然無政府、無聚落及一切相爭之事。四為無衆生，在人類絕滅之後，可免人類由進化而再生，如此微生物亦不存在，世界將可安然。五為無世界，世界為人類及衆生所依持，所見證，如無人類及衆生，世界等於不存在。

胡人，即當謀光復，不必言革命，所以他始終堅持光復主義之主張。他以為復仇的行為野蠻而不可法，但種族的仇恨又當例外，可以實行復仇，以達光復種族、光復政權。可是，不能採用趕盡殺絕的野蠻行為，殺盡所有滿族人，祇能殺些作惡多端的腐敗滿洲官吏為已足。

撒尿對罵當場拜師

章太炎在日本編「民報」之餘，頗有餘閒，一夜，正在寓所寫文章，忽聞窗外颯颯之音如瀑布下瀉，一股腥臊的尿味足令人發嘔，章太炎即時怒火中燒，開門大罵「王八蛋，沒娘養的，不去廁所，隨處撒尿！」樓上一位青年，也報之以罵，彼此互不相讓，幾乎動起武來，鄰居前來勸解，大家通過姓名，樓上青年，才知道是鼎鼎大名的章太炎，趕快道歉，並願拜在門下，折節稱弟子。這就是年方二十的黃侃。後來章太炎說：「余違難居東，季剛（字侃）始從余學，年逾冠耳。」

民國二年，蔡元培為他作伐，介紹湯國黎士和他結識，不久在哈同花園舉行婚禮，孫中山先生和黃興、陳英士等革命志士均躬與其盛。洞房之夜賓客要他們新婚夫婦即席賦詩，章太炎口占五絕云：

吾生皆稀米，亦知天地寬，
振步陟高崗，招君雲之端。

賓客臨去之時，楊李威女士再請章太炎作詩謝客，並示致謝媒人之意。章太炎又吟詩云：

龍蛇興大陸，雲雨致江河；
極目龜山峻，於今有斧柯。

光緒三十四年，「民報」停刊，章太炎專從事於國學講習會」的講授工作，直到辛亥革命成功，袁世凱，二月二十日，袁世凱在北京就任臨時大總統，黎元洪就任副總統，以北京為國都，對舊

民國聯合會」，不久改為「統一黨」並創刊「大共和日報」，後與國民黨立於對峙地位。同時太炎由孫中山先生聘任為樞密顧問。「統一黨」改組，與民社黨合併，改稱「共和黨」黨員多爭奪權力，漠視黨務，章太炎對此頗表灰心。他嚮往武昌為革命首義之地，乃赴武漢見黎元洪，黎知其為不易相與人物，且負盛名，以上賓待之，聲稱：

「革命事業，章先生為先輩，今後猶多賴指導和襄助」。章太炎遂以黎氏為平易近人，大有可為之人物，深傾慕之。章太炎早年治文字學，好炫耀古文，措詞用字，頗不為一般所通曉。他早年娶妻張氏，生有三女，長名×××，次名又又，三名王王，中年喪偶。

被囚北京絕食經過

民國二年孫中山先生辭卸大總統職，讓位與袁世凱，二月二十日，袁世凱在北京就任臨時大總統，黎元洪就任副總統，以北京為國都，對舊

日革命先進盡量籠絡，聘章太炎爲總統府高等顧問，章太炎聞訊，興致勃勃，以爲大有可爲，乃奔走北京，向袁陳述列強窺伺，邊疆不寧，願爲新政府籌備邊事，以靖藩籬，袁乃委章爲東三省籌邊使。章太炎既獲新任，以爲可償宿願，請袁撥經費，派屬員，擬設署於長春，展開工作。可是，袁世凱好弄權術，並無重用太炎之誠意，他在北京苦苦的等，設署開業之事竟杳如黃鶴。二年三月二十日宋教仁被刺於上海，章太炎聞係袁世凱所爲，居留北京恐將遭禍，乃藉故南下。他曾去長春一行，以了解當地情況，結果枉費心機，曾題「癸丑長春籌邊」詩云：

劍騎臨邊塞，風塵起大荒；回頭望北極，軒翩欲南翔。

墨秋哀元后，黃金換議郎。殷頑殊未盡，何以慰三殤。

他在北平期間，黎元洪對他禮遇甚厚，但云

副總統不過虛有其名，毫無權力，雖欲助之，亦無能爲力。章太炎南歸後，曾鼓動黎元洪選舉總統，元洪要他去北京向袁世凱建議，章太炎又再

去北京，袁授以勸二位以籠絡他，他向袁說：「帝

制已成過去，總統由民選，不可妄爲」引起爭端

。袁殊不欲，章太炎在北京逗留七天後又同上海

，參與第二次革命討袁密謀，並在上海發表討袁文字。袁世凱對章太炎既痛恨又害怕他文章犀利

，煽動國人，乃託湖北共和黨員陳君，佯邀章太

炎去北京主持黨務，因該黨理事長爲黎元洪，副

凱爭，乃毅然北上。

章太炎一到北京，往見袁世凱，語多怨尤，這時二次革命已遭失敗，袁世凱趾高氣揚，即令陸軍執法處長兼戒嚴副司令陸建章加以監視，從此章太炎失去自由，他却大言不慚，憤對陸說：「余本光復前驅，中華民國由我創造，不忍其覆亡，故入都相視耳！」

湯國黎與章太炎新婚不久，又遭分離，章太炎也想不到一入都門，幾成永訣，要求往青島，給袁世凱立願：「雖在異國，至死不敢謀燕」。袁置之不理，他後來曾找機會逃到東站，又被憲兵拘回，他以爲前次爲清廷所拘捕，幸而不死；今竟爲民國時代漢人總統之袁世凱所拘捕，豈不冤哉。乃作絕命書於妻子湯氏云：「吾生二十而孤，憤世嫉俗，絕意考試，精研學術，忝爲人師，中遭困難，辛苦已極，不死於清廷購捕之時，而死於民國告成之日，尚何言哉！」

他又來個「君來好收吾骨」的電報。

「義不受辱，決志赴死，不必銜悲，亦無須設法，爲告蟄山（湯壽潛）於青田劉文成墓旁求

一瞑地足矣。」

章太炎自此絕食，存心餓死，門生故舊前來勸他都歸無效。時值天寒地凍，北京已積雪盈尺

，他餓了兩天，動盪不得，直挺挺地倒在床上，兩眼沒神沒力的望着天花板。吳承仕、馬夷初、錢玄同、朱希祖、周作人等着急萬分，他的屋子防

袁世凱用煤氣毒死他，一向不用煤爐，大家來看他時凍得發抖，大家都說：「這怎麼得了！」所

有安慰他的話都不發生效力，馬夷初表示也陪他

絕食，要活活餓死。這時吳承仕想了半天，慢吞吞地說：「從前劉表想殺禪衡，但又怕受人指罵，枉殺名士之惡名，乃假借黃祖以殺之。想起來，現在的袁世凱又比劉表棋高一着，更不需假手他人，要先生自殺，居心狠毒，高明之至，可歎，可歎！」

章太炎一聽，楞了半天，忽然說道：「豈有此理，真是豈有此理！」

大家一看事有轉機，苦勸一番，朱、錢乘機請吃荷包蛋，章太炎從床上翻起來說：

「我實在不忍心要夷初也來挨餓，好吧，就這樣吧！」

於是開始進食，吞下荷包蛋一錠。

民國五年袁世凱暴斃北京，黎元洪繼任總統，六月十六日，章太炎恢復自由之身，他以爲黎

元洪對他頗具好感，大有可爲，殊不知黎對他貌合神離，敬鬼神而遠之，章太炎遭受冷落，大爲掃興，乃南歸上海，曾作「夏口行」一首云：

夏口何迢迢？南國之紀綱。中有一猛士，威盡贊殊荒。力能斬地脈，智能分天章。不念同胞苦，好自相扶將。鬪鷄

一尋衅，骨肉還相戕。稱兵犯莫府，五

戰皆夷傷。行行各分陌，千里不相望。

○焉知弟與兄，白露能爲霜。赤松亦之遠，誰能無他腸？良言不見聽，思之淚沾裳。

六年（西元一九一七）九月，孫中山先生在廣州組織護法軍政府，任章太炎爲秘書長，又與

中胡漢民意見不合，兼又函電交錯，終日忙於文牘，自請以秘書長名義，宣揚護法宗旨，巡行東南各省，跋涉一萬四千餘里，然因各地意見分歧，爲個人利益打算，至民國七年十月，灰心喪志，到上海。

對佛學儒學的見解

章太炎的個性不適宜於從政，可是他仍在政治場中盤旋一段時期，其結果可說是失敗的。他

終身最大的成就是教學，不論在國內國外，他都不忘講學以傳授弟子，期望他若干年來研究所得，不至落空。他早年仰慕孔子，孔子從政時間很短，講學時間較長，他亦復如此。居東京時，

很多知名之士都來聽他講學。他所講的範圍很廣，除文字學外，諸子百家，三教九流他都有心得。儒家之學雖是他學之所本，但對道家、佛家之學亦造詣很深。他在「蘇報案」發生，囚之三年，專攻佛學，居東京時，集僧徒三十餘人講解佛學，獨倡法相、華嚴二宗，最反對淨土宗，認爲燒紙、拜籤、化筆、扶乩祇求現實，利在個人。華嚴則普渡衆生，法相主張「萬法惟心」，現實世界形形色色，全出自心，多屬幻念。章太炎對佛教好感，乃佛教講求平等，滿人仇視漢人，發生種族的歧見，不平等以對漢人，因信仰佛教可以激起一般人驅滿復漢，恢復平等。章太炎以佛敎道理來解釋老莊，又以老莊與西方哲學家如康德、斯賓格勒等人的哲學相印證。著「莊子解故」一卷，「齊物論釋」一卷。他對於老莊認識與衆不同，一般以爲老莊乃出世主義，他却以爲老

莊哲學是入世的，他說：「佛法雖高，不能應用於政治及社會；老莊玄理可用於政治和社會，較儒家爲高。」

章太炎對儒家學說認識很深，但他反對所謂「孔教」或「儒教」之說，他以爲孔子不是甚麼教主，乃是一位人文主義者，孔子的貢獻約有四端：

一、制歷史 孔子作春秋，因年紀事，曆秩有序，使後世得以知古，開紀史之先例，編年史之祖也。

二、布文籍 春秋以前，政典掌於天府，禮教不下庶人，皆爲貴族所掌握。孔子刪詩書，定禮樂，傳布於民間，使人人都可認識典章制度，家家皆有機會學習圖史。

三、振學術 春秋以前，唯有貴族子弟始能接受教育，孔子開私人講學之風，脫離「官守其一術」，凡有志之士，可發抒己見，百家爭鳴，雖所見不同，皆可並存，中國學術得由是興。

四、平階級 春秋以前，官出貴族，平民不得上進，自孔子設教，不分貴賤，有教無類，弟子達三千餘人，散佈列國，皆爲卿相之資，由此平民寒素皆得上達，階級之分，由是蕩平。

醫卜星相樣樣皆通

章太炎亦精通中國醫學。曾一度擔任中國醫

學院院長，中醫學校校長，世傳有「粹病新論」（急性傳染病）、「章校長太炎先生醫學遺著特輯」，認爲能承其衣鉢者竟無一人，故云：「吾死以後，中夏文化亦亡矣。」在他心目中較爲得意的

門下高足五王二妙，他教學既久，傳授弟子雖多，但他自負太甚，認爲能承其衣鉢者竟無一人，故云：「吾死以後，中夏文化亦亡矣。」在他心目中較爲得意的門生，號稱「五王」、「二妙」，所謂「五王」，據汪東（字旭初）說：

他教學既久，傳授弟子雖多，但他自負太甚，認爲能承其衣鉢者竟無一人，故云：「吾死以後，中夏文化亦亡矣。」在他心目中較爲得意的門生，號稱「五王」、「二妙」，所謂「五王」，據汪東（字旭初）說：

看法是「聖哲無不知命，不知命者無以爲君子也。」他以爲「人生無論窮通壽夭，都有一個吉運，不過其規模巨細，時間長短却不一定，那必須人事的配合，若徒委之天命，則吉運來時，或且還正在睡夢中應了。」他的醫學，得之於老師俞樾和朋友惲鐵樵。俞樾是「儒醫」，著有「醫學讀書記」，易學和陰陽學亦精，著有「易說」、「卦氣」、「值日考」、「原易」、「窮通變化」、「玩易」等，故章太炎得樾之傳甚厚。另有名醫惲鐵樵，與章太炎相往還，得樾之醫學指導，更增加心得。惲死，章太炎有輓聯悼之云：

千金方不是奇書，更赴蒼冥求啓秘；
五石散竟成末疾，尚憐甲乙未編經。
章太炎因學問淵博，涉獵甚廣，幸好他熱心教學，傳授弟子不少，他說：「研精學術，忝爲人師，中間遭罹禍亂，辛苦亦已至矣。」他在日本，回國後民初被袁世凱囚禁，於民國二年十二月九日，居囚拘中，於共和黨本部之大化石橋講授經史，講學未幾，又被移居扶桑館（日本旅舍），仍受監視，弟子亦多轉往聽講。一度移居龍泉寺，後又遷往東四牌樓的錢糧胡同。總之，袁世凱使之遷徙無常，以免居久而生變化。

「先生晚年居吳，余寒暑假歸，必侍側。」

一日，戲言余門下當賜四王。問其人，曰：季剛常節老子語『天大，地大，道亦大。』丐余作書，是其所自命也，宜爲天王；汝爲東王，吳承仕爲

北王，錢玄同爲翼王。余問錢何以獨爲翼王？先生笑曰：『以其營造反耳。』（錢本受章太炎文字學，後參加文學革命，主張廢棄漢字，章太炎大罵「反了，反了！」）越半載，先生忽言，以

朱逖先（希祖，曾任北京大學教授兼史哲系主任）爲西王……今先生與諸子，先後殂謝，一時談

嘲，思之腹痛！倪齋（吳承仕）久居此地，逖先爲浙西人，故名號從之。」（寄菴談舊）汪東爲

蘇州人，長於詞賦，在中央大學任教。黃季剛，以狂聞名，時人名之曰「黃瘋子」與乃師「章瘋子」無獨有偶。他矜才使氣，目中無人，但章太炎很欣賞他說：「清通之學、安雅之詞，舉世罕與

其匹，雖以師禮事余，轉相啟發者多矣！」汪、黃二人，皆爲中大名教授，又稱章門「二妙」。

蘇州國學會的名流

章太炎雖周遊各地，達官貴人多與相識，然

因其性格孤傲，曲高和寡，始終不得志，民國十五年後，在上海著書講學，「九一八」後，二十一年又發生「一二八」事變，日本侵華之凶焰，不可嚮避，門生故舊，多邀請他去北平，在燕京

大學以「論今日切要之學」爲題，勉勵學生珍惜中國歷史文化。在北京無所施展，二十一年七月再回上海。時南社詩人金大翮，同光派詩人陳衍

等發起講學，並敦請章太炎參與。章太炎至蘇州，與諸友發起組織「國學會」，並創辦「國學商兌」季刊，後更名「國學論衡」，由金天翮主其事。章太炎愛國心切，見日本帝國主義欲亡中國，乃一面講學，一面鼓吹抗日，以喚醒國人。因憂勞過度，身力日衰，政府贈休養費一萬元，作爲養病醫藥費。章太炎轉將此款設「國學講習會」、創辦「制言」半月刊。

不治生業不作逢迎

章太炎一生從不爲個人生活打算，這時處境日漸艱苦，夫人湯國黎及孫世揚總理「國學講習會」會務。他們以傳道、授業、解惑爲主，又聘名家講學，開支既大，收入不多，章太炎靠賣文所得以補貼費用，仍嫌不足，有人勸他懸壺治病，他堅不肯。他生性高傲，執筆時從不願作阿諛之類的逢迎文字，有時達官貴人，求爲祝壽文字，他反借此罵人，弄得求者啼笑不得。有一王姓暴發戶，附庸風雅，求章太炎題字，他置之不理，某商人願出高價，亦求之不得，乃託人代爲說情，章太炎鄙其爲人，乃書一聯云：

一二三四五六七；孝悌忠信禮義廉。

某商甚是得意，懸於高堂，逢人便講：「國學大師爲我題字」。有一天，有一位識者含笑對某商說：「寫倒寫得很好，可惜上聯忘八，下聯無恥，似乎有點取笑傷人之意，因意謂：『王八無恥』也。」商人聽了，氣得七竅生烟，羞愧無地。章太炎本來書法不錯，可是他偏偏又不輕易提筆，求字的人，還要與他相識的人介紹說明求

字人的家世人品，否則他不接受。他以爲錯寫給那些不倫不類的人，有辱斯文。因此，還有那個敢去向他求「墨寶」，自討沒趣。

晚年領悟由衷之言

章太炎在蘇州講學地點，是在公園辦事處的樓上，每週二下午由他主講，他的交通工具是坐自備黃包車，車夫的年紀和他差不多，二老一坐此搖搖晃晃，旁觀者不知誰在扶誰也。他愛吸三

五牌香煙，講課之時，吞雲吐霧，輕烟繚繞，課堂之下，隱約中看見一座乾癟的神像，在香烟迷漫中頻頻發音，這種教學精神，也許他效法孔子的「學而不厭，誦人不倦」吧。民國二十五年六月，教學以終，享年六十九歲。

章太炎不但國學有成，西學亦博覽書，中西思想他都涉獵很多，但他始終不忘「夷夏之防」，愛國家，愛民族，愛歷史文化。因爲他所學太廣範，有時也不免言不由衷，如「五無論」之類的話。可是，在他晚年閱歷已多，對人生的體驗已富，對過去的一切已有新的領悟。他致友人書說：「少年氣盛，立說好異前人，由今觀之，多穿鑿失本意，大抵十可得五耳。假我數年，或可無大過。」實際上，章太炎的晚境是落寞的，但他始終却未發半點牢騷，怨天尤人，總是熱忱的務學和著作，這就是他不平凡的地方。

編者按：本誌發行人王成聖教授撰有「章太炎的故事」，曾載新生報副刊，現選入「中外雜誌選集」第一集，請參閱。